

【小組查經材料】約翰福音的七個神蹟（五）耶穌履海

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘）

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本週主題：耶穌履海

經文：約翰福音 6:15-21（對照馬太福音 14:22-34）

背誦經文：耶穌對他們說：是我，不要怕！（約 6:20）

我們都希望人生順遂、事事平安，但是誰也無法保證人生不會遇到任何的風浪。在約翰福音 6 章 16 到 19 節，耶穌的門徒在海上划船時，遇到風浪大作，所幸耶穌來了！祂不但平靜風浪，甚至還能行走海面上，這事對你和我有何啟發呢？

一、門徒渡海遇風浪（6:15-19）：（請先讀 15-19 節，再讀下文）

¹⁵ 耶穌既知道眾人要來強逼他作王，就獨自又退到山上去了。¹⁶ 到了晚上，他的門徒下海邊去，¹⁷ 上了船，要過海往迦百農去。天已經黑了，耶穌還沒有來到他們那裡。¹⁸ 忽然狂風大作，海就翻騰起來。¹⁹ 門徒搖櫓，約行了十里多路，看見耶穌在海面上走，漸漸近了船，他們就害怕。
(約 6:15-19)

A. 耶穌上山禱告 (15) : 耶穌行完五餅二魚的神蹟、餵飽五千人之後，眾人想擁戴祂稱王。當猶太人看見耶穌所行的神蹟，就認定耶穌是那將要來的先知 (申 18:15)，拯救他們的君王，會幫助他們脫離羅馬政權的統治，所以就要強逼耶穌作王。但是耶穌知道自己的時間還沒有到，祂的使命也不是在地上執掌以色列國家的政權，就獨自退到山上去禱告 (太 14:23 清楚地交代耶穌上山是去禱告)。在面對眾人擁戴祂做王的這麼大的權力誘惑之下，耶穌禱告親近神，不為所惑，堅定地走在神的旨意中，這值得我們效法。

B. 門徒划船往迦百農遇風浪 (16-18) : 當耶穌還在山上禱告的時候，門徒上船要到迦百農去，結果遇到風暴。加利利海其實是個內陸湖，也稱革尼撒勒湖，雖然是個內陸湖，卻以頻繁劇烈的風暴而著稱，因它東邊靠山，海拔 2000 英尺，產生的冷空氣與南部亞熱帶地區的溫熱濕潤空氣相遇，便會產生颶風。由於加利利海深度只有 150 英尺，無法吸收風力的能量，面積又小，長寬分別是 13 英里和 7 英里，所以任何風暴都可以沒有預警的立即襲擊海面中心。

從馬太福音 14 章 22-23 節可得知，是耶穌催促門徒上船的，目的是要叫因五餅二魚吃飽的五千人散開。「耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊去，等他叫眾人散開。散了眾人以後，他就獨自上山去禱告。到了晚上，只有他一人在那裡。」 (太 14:22-23) 可見門徒遇到風浪，並不是因為他們擅自作主，撇下耶穌所導致的，而是在順服耶穌的吩咐之後遇到風浪。所以順服主的帶領，並不就意味著凡事順利，仍然可能遇到風浪，但是這當中有耶穌的保守，而且這次的風浪使他們能夠更深的認識耶穌，祂是大自然的主。

C. 門徒搖櫓甚苦 (19)：這時候起了風浪，很明顯是逆向的風，所以門徒必須搖櫓，才能往迦百農的方向。十里多的路換算之後大約有五、六公里之多，雖然其中安德烈和彼得都是漁夫，習慣划船，熟知水性，但是在海上逆著強風搖槳划五、六公里是非常辛苦的。馬太福音形容：
「那時船在海中，因風不順，被浪搖撼。」 (太 14:24)

D. 看見耶穌而懼怕 (20)：在很辛苦的搖櫓五、六公里之後，這時門徒看見耶穌在海面上行走，漸漸的靠近他們的船，他們就害怕起來。馬太福音形容：
「夜裡四更天，耶穌在海面上走，往門徒那裡去。」 (太 14:25) 根據中國古代計時方式，晚上 7 點到早上 5 點的這 10 個小時分為五更，所以四更天是凌晨 1 到 3 點之間，這是天將破曉之時，夜色黑暗，加上風暴，光線不清楚，此時海面上竟有人走來靠近，馬太福音說明，這時候門徒以為耶穌是鬼怪：
「門徒看見他在海面上走，就驚慌了，說：是個鬼怪！便害怕，喊叫起來。」 (太 14: 26) 所以門徒心裡當然非常害怕！

討論問題 1：請分享一次人生中最驚險的經驗？請簡述。

討論問題 2：當門徒聽耶穌的吩咐划船到湖的另一邊去，結果遇到很大的風浪。這會不會讓你對順服耶穌，有了新的想法？請問你覺得順服耶穌的目的是什麼？

二、 耶穌上船、立刻抵岸 (6 : 20-21)：(請先讀 20-21 節，再讀下文)

²⁰ 耶穌對他們說：是我，不要怕！²¹ 門徒就喜歡接他上船，船立時到了他們所要去的地方。(約 6:20-21)

A. 耶穌扭轉門徒的處境 (20-21)：門徒辛苦在風暴中逆風搖櫓五、六公里，在深夜黑暗的時候，看到有一人從海上走來，以為是鬼怪，正在驚恐當中，這時候耶穌對他們說，「是我，不要怕！」耶穌的這句話在門徒的疲倦驚恐當中，帶來極大的安慰，使當時驚慌懼怕的處境完全翻轉，耶穌上了船之後，他們立即就抵達了迦百農。

「**是我**」：這次的經歷再次顯明了耶穌的身分，「是我」，「我是...」成為了門徒更多、更深認識耶穌的機會，不同於前面四次的神蹟，把水變酒、醫治大臣的兒子，醫治 38 年癱瘓的病人，餵飽 5 千人，他們這次認識到耶穌是不被大自然的定律所限制的，加上其他耶穌平靜風浪的經歷，他們認識到耶穌是大自然的主宰，祂就是基督，神的兒子。

「**不要怕**」：聖經中有許多處的地方提到「不要怕」，「不要懼怕」，我們可以用這些經文來向神支取勇氣，面對生活中一切的難處。

B. 彼得履海的經歷 (太 14:28-32)：耶穌履海這件事在馬太福音還有一個插曲，沒有記載在約翰福音裡面。當耶穌走向船的時候，對他們說，「是我，不要怕！」這時候彼得對主說，如果是祢，叫我走向祢那裡去。

彼得說：「主，如果你，請叫我從水面上走到你那裡去。」耶穌說：「你來吧。」彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裡去；只因見風甚大，就害怕，將要沉下去，便喊著說：「主啊，救我！」耶穌趕緊伸手拉住他，說：「你這小信的人哪，為什麼疑惑呢？」他們上了船，風就住了。(太 14:28-32)

彼得這個人很特別，其他門徒若看見耶穌來了就是高興，或是等到耶穌更加靠近的時候，再作確認即可！但只有彼得提出了驗證的要求，他也要像耶穌那樣行走在海面上。耶穌雖准了他的要求，彼得也立刻採取行動，從船上下去，要像耶穌那樣走在海面上，只是走著走著，他一看見風浪甚大就害怕起來，整個身子便要沉下去！

但是他馬上呼求主名，當他呼喊：「主啊，救我！」耶穌便趕緊伸手拉住他！彼得的經歷告訴我們，遇到任何困難，千萬不要只看那風浪有多兇猛，那無濟於事，一直關注風浪，只會覺得風浪很大，讓我們信心消沉、益發沒有指望。但是要求告主的名！要調轉我們的眼目，更多仰望

為我們信心創始成終的主耶穌。因為什麼時候關注風浪，我們就要沉下去，什麼時候求告主名，我們便要得救！

小結：就屬靈的應用上來說，我們可以不害怕，再大的風浪也不怕，因為耶穌能勝過風浪，祂是掌管大自然的主宰，連風浪都聽從了祂！不管遇到多大的風浪，記得注目看耶穌，因為祂是勝過風浪的主宰。不管你此生遇到的風浪有多大，請記得要以信心的眼睛注目在耶穌身上，因為：1、耶穌比你遇到的風浪還大。2、你不孤單，祂在風浪之中正與你同在。3、祂能平靜你人生的狂風巨浪。

討論問題 3：你是否有過遇到人生的風浪的經歷（事情超過你能解決的能力範圍），請問你是如何戰勝的呢？

討論問題 4：請問有沒有「耶穌介入你生活中某件事」的經歷，請描述有耶穌在（船上），和沒有耶穌在的區別？

討論問題 5：如何實際地以信心的眼睛注目在耶穌身上？請一些已經信主的基督徒分享。

討論問題 6：在小組裡面，現在是否有人正在經歷人生的風浪？請彼此代禱。

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝祢！當我們處在人生風暴當中，我們可以注視祢而不害怕，特別是在人生的深夜、在我們搖櫓甚苦的時候，我們可以注視祢而不畏懼。求祢幫助我們在畏懼的時候，可以來讀祢的話語，向祢禱告，來得著力量、勇敢，面對一切的困難。保守我的心，因為祢而不畏懼。感謝禱告奉耶穌基督得勝的名求。阿們！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。